

践行终身学习理念 建设学习型社会

人人皆学、处处能学、时时可学的社会学习服务体系正加快构建—— 让学习成为最美的城市风景

本报记者 韦婧

核心阅读

近年来,我市以促进人的终身学习和全面发展为出发点,不断推进学习型社会建设。有的增强社区教育和老年教育资源供给,加强对在职职工、离退休人员等各类群体的学习服务,令学有所乐;有的汇聚教育、文化、科技等社会资源,推动劳动者技能素质和就业能力提升,令学有所得;有的依托普通高校、开放大学、职业院校等,促进优质资源整合与共享开放,令学有所用……人人皆学、处处能学、时时可学的社会学习服务体系正加快构建。

增强社区教育资源供给
令学有所乐

“全职妈妈可不可以报名学习?”思考再三,刘艳芳悄悄询问社区工作人员。

“当然可以,社区学校就是为像你这样爱学习的人开设的。”

刘艳芳是一位90后全职妈妈,得知潞州区潞才社区青年夜校开在家门口,深埋心底的“学生梦”被唤醒。她求知若渴,一口气报了瑜伽、合唱、跆拳道等五六门课程。从一名普通的全职妈妈,成长为社区学校“优秀学员”,学习成为刘艳芳的一种生活方式。

自开办以来,青年人对夜校的热情有增无减。“夜校”已成为很多年轻人业余生活的新方式,有人说这是“充电”的好机会,也有人觉得是放松的好去处。潞才社区党委书记、青年夜校负责人赵路明指出,青年夜校满足了当代青年人成长需求是其爆火的原因之一。夜校要良性发展,还需要高品质的内容供给支撑。

潞才社区结合实际、统筹资源,积极为青年人量身定制了应急救护、防身术、PPT制作、剪辑技术、非遗技艺体验、茶艺花艺、美妆、美食烹饪、红酒品鉴等多种趣味性强、实用性强、有特色的专属课程套餐,精心打造了一个丰富精神文化生活、发展兴趣爱好、扩大社交的平台,吸引众多青年人利用工作日和

周末晚间来全方位提升自我。

不仅是青年夜校日渐走俏,社区老年大学也颇受追捧。2021年,潞才社区老年大学开班,设立太极拳、书画、声乐、朗诵4门课程。三年来,每周都有专业老师前来授课,老年学员一直保持在100多人。每次上课大家都很认真,很少有人无故缺席。同时,社区还适时开展助老志愿服务,教老年人使用手机电脑,进行反诈骗知识培训等,不仅解决了老年人孤独的问题,还推动社区邻里关系和谐、保障和维护了老年人的合法权益。

不仅是潞才社区,走进潞州区长兴社区居家养老服务,中心妙舞清歌、衣袖飞舞,10多位老人拿着花伞,在舞蹈老师的指导下,排练节目《水韵江南》。室外干燥寒冷,室内温暖舒适,在这样的环境里跳舞,老人们的笑容里满是幸福。

长兴社区居家养老服务有健身教室、书画室、影音室、多媒体室、康养室、阅览室,每间活动教室里都有老年人学习的身影。老年文体队伍由原来20多人发展到100多人,他们都愿意来活动室坐坐,培养兴趣爱好,学习知识技能,把这里当成自己的第二个家。社区的凝聚力、向心力也在持续增强。

推动劳动者就业能力提升
令学有所得

职业技能培训是全面提升劳动者就业创业能力、缓解技能人才短缺、提高生产质量的根本举措。多年来,我市紧紧围绕产业发展和岗位需求,以提升劳动者就业技能为核心,汇聚教育、文化、科技等社会资源,扎实开展丰富多彩的职业技能培训,帮助广大群众掌握实用技能,助力更多群众“好就业”“就好业”。

上午九时,李晓晨开始简单的日常妆容学习,每天的工作忙碌又充实。通过市人社部门“牵线搭桥”,李晓晨在长治市成远培训学校有限公司参加了美妆职业技能培训,在系统学习基础护肤知识、化妆工具使用、日常妆容打造及不同场合妆容特点等方面的知识后,成为了一名化妆师助理。

“化妆培训过程中,我不仅学习到化妆技巧,还拥有了份工作,收入也不错。”李晓晨笑着,市场对化妆师的需求比较大,他要努

力提升专业水平,成为一名优秀的化妆师,为更多人带去美丽和自信。

授人以鱼,不如授人以渔。家政服务员、美妆培训班……居民在家门口学技能实现就业的场景不止这些。为进一步拓宽就业渠道,满足群众就业创业技能需求,我市相关部门紧紧围绕就业保民生,坚持以“群众想学什么就培训什么,企业需要什么就培训什么”的需求导向,将培训班办到工厂车间、群众家门口,以高质量职业技能培训稳就业、促创业。

“我们坚持把技能培训作为促进劳动力稳定就业和提高务工收入重要抓手,提升培训广度和深度,实现从‘体力型’向‘技能型’转变,助力群众实现更高质量、更充分就业。”潞州区就业管理和人才交流服务中心主任许慧军表示。

依托普通高校、职业院校
令学有所用

“去年参加培训后就尝试种植酸枣苗,有专家全程指导,不仅能为我们种植户带来收益,也能为生态环保作出贡献。”武乡县大有乡枣烟村种植户张大爷说。

张大爷的经历是长治学院助农致富的缩影。为把科学理念、技术、经验等要素传播到种植户手中,切实提高种植户种植技术和经济收入,长治学院生命科学系教职工、党员多次前往武乡县大有乡枣烟村开展科技服务活动,从地块准备、种植密度、灌水量、追肥量、栽种深度、覆土要求等方面为当地村民详细讲解、示范酸枣苗的移栽种植方法,手把手指导移栽后酸枣苗的田间管理、病虫害防治方法。

“我们在累计培育2000余株优质酸枣苗的基础上,依托当地条件进行标准化推广,通过指导农民提高科学化管理水平,培优做强药用酸枣种植产业,美化环境、保持水土,带动更多群众长期稳定增收。”长治职业技术学院生命科学系教工党支部书记赵青松介绍。



潞才社区青年夜校课堂。本报记者 韦婧 摄

在我市,依托普通高校、开放大学、职业院校,促进优质资源整合与共享开放,使学有所用的案例不胜枚举。

在平顺县北社乡西青北村,人人都夸冯鲁书聪明。2018年,冯鲁书参加了在长治职业技术学院举办的贫困村创业致富带头人种植培训班。通过学习,冯鲁书了解到国家对农民、合作社的利好政策,决心因地制宜发展黑小米种植业,走规模化种植经营之路。

说干就干,回到村里,冯鲁书成立了平顺县田园众邦种植专业合作社,带动周边12个村庄村民共同发展黑小米种植,还成立占地2500平方米的合作社加工厂,专门对当地种植的农作物进行初加工、精加工和深加工。短短几年时间,合作社生产的“田园众邦”系列产品,凭着过硬的品质与口碑,在全国各地占有不小的市场。

“我们利用农闲时间,邀请专家从选地、整地、品种选择、种子质量、种子处理、播种、施肥、田间管理各个环节对种植户进行系统培训,使农户掌握科学种植知识,通过合作社及加工产业的发展,扩大提升品牌知名度,让昔日的穷乡僻壤变为令人羡慕的小米粮仓。”冯鲁书说。

“坚持服务农民、服务农村,紧扣乡村振兴战略要求,促进教育培训从‘输血式’向‘造血式’转变,构建终身教育高质量生态体系,为乡村振兴贡献力量。”长治职业技术学院教育培训中心主任车强表示。

民生论坛

学习型城市是充满生机和活力、不断追求发展和进步的城市。近年来,我市加快学习型社会建设,为经济发展积蓄了能量、提供了动力,实现了阶段发展和环境优化上的新飞跃。

学习型社会建设是一项庞大的系统工程。我们应当全面把握学习型社会建设内涵,通过不断完善终身学习公共服务体系,建立多层次学习型组织,倡导形成浓厚的学习风气,将学习型社会建设不断引向深入。

终身学习的公共服务体系是学习型社会建设的社会支撑,必须抓紧完善。我们要利用现代信息网络技术,对城市中的各类学习资源进行充分整合,为一切愿意学习的组织和个人所用,为市民提供多样的学习支持服务,从而实现学习资源有效利用的最大化。最重要的是:要致力于建立数字化学习服务体系,加强智慧城市基础设施建设,实施“智慧化学习平台工程”,打造多元化、开放式、互动式的全数字化学习平台。

学习型组织是学习型社会建设的组织基础,必须抓紧建立。我们应着力构建七大类学习型组织,学习型党组织、学习型机关、学习型企事业单位、学习型社区、学习型村镇、学习型家庭、学习型共同体。为了避免学习型组织建设走过场,还须制定各类学习型组织的评估指标体系,定期开展对各类型组织的评估和指导活动,使评估成为创建的有机组成部分。同时,搭建交流平台,加强学习型组织之间的经验交流和沟通,互相学习借鉴,以确保实践活动中可持续开展。

学习之风是学习型社会建设的灵魂,必须大力倡导。通过广泛宣传和深入动员,引导市民破除传统观念,树立新的学习理念。把学习引入工作,使学习与工作有机结合,实现工作学习化,学习工作化;开展“全民读书”活动。针对不同行业、不同对象的特点,确定不同的学习主题。企业员工以“学科学、学技术、学文化”为主题,农民以“科技兴农、科技致富”为主题,青少年以“读书、奋进、做新世纪的主人”为主题,老年人以“老有所学、老有所为、老有所乐”为主题,下岗工人以“学习技能、转变观念、自强不息”为主题,组织各个层次的群众多读书、读好书。同时,通过建立健全学习阵地和网络,为群众读书创造必要的环境和条件,引导群众养成自觉读书的良好习惯,形成浓厚的学习风气。

暖“新”护航 “救”在身边

本报讯 为提升新业态新就业群体应急救护技能,关心关爱新业态新就业群体。近日,沁县开展了“暖·新”护航“救”在身边”应急救援培训会。快递、外卖、物流等新业态新就业群体40余人参加培训。

培训会上,消防员讲解了如何正确防范火灾及常见火灾处置办法,消防器材及使用方法等消防安全知识,强化了应急知识储备及实操技能。医务人员详细讲述心肺复苏抢救的方法和步骤,利用人体模型演示具体操作方法和动作技巧,现场学习氛围浓厚。通过此次学习培训,不仅保障了新业态新就业人员自身安全,还能使其运用所学急救知识,为群众提供救助服务,促进社会和谐稳定。

(郝思毓)



随着新春的脚步越来越近,以“蛇年”为主题的各种对联、年画、“福”字等饰品纷纷上架,新年饰品销售日渐红火起来。图为市民在英雄台商场选购新年饰品。

本报记者 田雨 摄

潞州区文卫社区加强小区物管和环境整治力度让小区变了样—— 旧貌焕新颜 居民乐开怀

本报记者 田彦君 实习生 郝思毓

“以前小区脏乱差现象比较突出,经过改造后,现在楼道里变得干净整洁了,再也看不到乱堆乱放、乱贴乱画的现象,这么好的环境我们住着也舒心啊!”近日,记者走进潞州区文卫社区煤校家属院采访,居民们对小区改造成果赞不绝口。

老旧小区改造是惠及千家万户的民生工程。去年以来,文卫社区在精准对接居民需求基础上,加快推进小区物业管理和服务力度,让老旧小区旧貌换新颜,切实提升了居民生活品质。

煤校家属院建于20世纪70年代,有6栋楼,居民155户300多人,面临管理缺失、基础设施老化、治安差等问题。文卫社区联合学校、党员、居民志愿者、物业,通过沟通协作,成功改善小区环境,加强治安管理,实现华丽蜕变。

据小区居民介绍,煤校家属院的管

理曾经非常混乱。垃圾堆积如山,污水井漫溢,散发出刺鼻的气味,小区大门无人看管,人们随意进出,小区安全成为居民们生活的“心病”。面对如此现状,居民们深感忧虑。

为扭转这一局面,文卫社区与小区党支部书记携手行动,多次与相关部门进行沟通协商,提出了一系列切实可行的建议,引入专业物业公司和加强居民自治等。经过多轮耐心细致的沟通,终于解决了小区没有物业管理的局面。

物业公司入驻,为煤校家属院带来了新希望。面对家属院历史遗留的种种问题,如堵塞的下水管、满地的垃圾与杂物等,物业公司的管理之路并不平坦。社区与物业公司对家属院进行深入的摸底调查,制定了切实可行的管理方案,并投入大量人力物力进行环境整治,在文卫社区的协调支持下,一道道难题被攻克,为煤校家属院的物业管理开启了新篇章。

在煤校家属院的蜕变过程中,网格员充分发挥桥梁纽带作用。他们积极联系学校负责人,发动党员、居民志愿者和物业公司,形成“五方”联动的强大合力。这“五方”齐心协力,共同面对和解决在合作过程中出现的各种问题和矛盾。网格员不仅穿梭于各方之间,传递信息、协调资源,还积极参与到煤校家属院的改造工作中。他们与党员、居民志愿者一同清理垃圾、整治环境,与物业公司共同商讨管理方案,确保每一项工作都能顺利进行。

经过多方共同努力,煤校家属院终于焕发出新的生机。长期堆积的垃圾和杂物得到彻底清理,家属院的环境卫生得以有效治理,大门也得到及时维修,居民的安全和便利得到了有力保障。与此同时,小区内的居民关系变得更加和谐融洽,大家共同为小区的未来发展出谋划策、贡献力量,形成了积极向上的良好氛围。

居民赵阿姨感慨地说:“改变的不仅仅是居住环境,我们院子里的人也变得热情、和谐、团结,就像是一个温馨祥和、温暖舒适的家庭。”

煤校家属院在社区和物业公司的共同努力下,历经几个月的改造,环境显著提升。文卫社区还多次开展环境卫生治理,共为小区清理垃圾堆占30处,张贴小广告108处,排查隐患15处,调解矛盾13起,这一系列的改变让小区居民看在眼里,喜在心上。

老旧小区改造一头连着民生,一头连着发展。老旧小区不仅“改”出新面貌,还“改”出居民新生活,煤校家属院居民的居住条件和生活品质得到明显提升,获得感、幸福感、安全感原地“升级”。

在采访中,文卫社区党委书记郭艳茹表示,社区还将继续强化小区制度建设,完善停车位施划、小区绿化美化等工作,真正让老旧小区由“脏乱差”变身“洁净亮”。